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关于印发2017-2018学年第一学期
《中国人民大学基层党支部组织
生活指导意见》的通知
各分党委、党总支：
现将2017-2018学年第一学期《中国人民大学基层党支部组织生活指导意见》印发给你们，请遵照执行。
中共中国人民大学委员会     
2017年10月27日    
中国人民大学基层党支部组织生活指导意见
（2017-2018学年第一学期）
为进一步贯彻中央和北京市委关于推进“两学一做”学习教育常态化制度化的有关要求，深入学习宣传贯彻党的十九大精神，落实北京市第十二次党代会有关精神，不断增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性，按照《中共教育部党组关于加强新形势下高校教师党支部建设的意见》《普通高等学校学生党建工作标准》《市委组织部关于健全规范党支部主题党日制度的规定》和《中国人民大学推进“两学一做”学习教育常态化制度化工作方案》要求，推进党支部组织生活标准化、制度化、常态化、长效化，牢固树立党的一切工作到支部的鲜明导向，把党支部建设作为最重要的基本建设，努力使基层党支部成为教育党员的学校、团结师生的核心、攻坚克难的堡垒，学校党委制定2017-2018学年第一学期全校基层党支部组织生活指导意见，请各分党委（党总支）和基层党支部遵照执行。
一、主题：深入学习宣传贯彻党的十九大精神
党的十九大是在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义进入新时代的关键时期召开的一次十分重要的大会，对鼓舞和动员全党全国各族人民继续推进全面建成小康社会、坚持和发展中国特色社会主义具有重大意义。

全校各级党组织要从全局和战略的高度，充分认识学习宣传贯彻党的十九大精神的重大现实意义和深远历史意义，把学习宣传贯彻党的十九大精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务，组织师生党员实时跟进学习大会精神，迅速掀起学习宣传党的十九大精神的热潮，积极利用集体学习、体验教育等多种形式教育引导广大师生党员深刻领会党的十九大精神，增强思想自觉和行动自觉，用党的十九大精神统一思想、明确方向，用党的十九大精神指导实践、凝聚力量，用党的十九大精神统揽全局、谋划工作，为如期全面建成小康社会、开启社会主义现代化建设新征程而奋力拼搏，为推动学校事业发展、建设“人民满意，世界一流”大学而奋力前进。

二、工作重点
2017年，党中央大力推进“两学一做”学习教育常态化制度化，市委持续推进基层党支部规范化建设。根据中央《关于推进“两学一做”学习教育常态化制度化的意见》、北京市委《关于健全规范党支部主题党日制度的规定》和学校《推进“两学一做”学习教育常态化制度化工作方案》的要求，本学期我校基层党支部组织生活要以“健全规范党支部主题党日制度”为重点，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和共产党员先锋模范作用。

一是固定党日时间。基层党组织要结合党支部和党员实际，每月固定一天为党支部主题党日。如遇节假日或特殊情况，时间可提前或顺延，原则上前后不超过一周。

二是确定党日主题。主题党日要列入党支部年度工作计划，支委会要研究确定每次主题党日的具体内容，聚焦增强党性、提高素质、服务师生等方面开展喜闻乐见的活动，防止表面化、形式化、娱乐化、庸俗化。

三是明确参加范围。主题党日以党支部为单位进行组织，全体党员参加。党员领导干部要以普通党员身份，带头参加所在党支部的主题党日活动。离退休干部职工党员以适当方式参加主题党日活动。党支部可根据当月党日主题，扩大参加主题党日活动的人员范围，邀请党员发展对象、入党积极分子或师生代表参加。

三、主要任务

为培养党员经常参加组织生活的习惯和自觉、增强党组织创造力凝聚力战斗力、推动学校各项工作取得实效，本学期，我校基层党支部组织生活和主题党日目标定为“四个一”计划，即：组织一次集中学习，开展一次体验教育，进行一次志愿服务，举行一次组织生活会。
（一）集中学习。突出党支部政治功能，聚焦党性教育，组织党员以“学习党的十九大精神”为主题，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习习近平总书记视察北京重要讲话精神，重点学习十九大报告、十九大党章、十九届中央政治局常委同中外记者见面会讲话、“7·26”讲话等最新党内法规和重要讲话精神，认真开展以“我的十九大”为主题的组织生活，把学习教育与贯彻落实上级党组织确定的重点任务有机结合，强化学习效果。结合学校八十周年校庆主题，重点学习习近平总书记致中国人民大学建校80周年贺信重要精神、刘延东同志在中国人民大学建校80周年庆祝大会上的讲话精神等，深入开展校史教育，注重精神品格培养，把学习教育与党员的工作、生活和思想实际相结合，不断深化和丰富学习内容。
（二）体验教育。充分利用校内外丰富的党员教育资源，组织党支部成员实地学习、实践调研，了解社会民生；参观“砥砺奋进的五年”“庆祝建军90周年”等主题展览和红色教育基地，自学自讲，重温入党誓词；观看专题政论片《不忘初心，继续前进》、话剧《吴玉章》、专题节目《榜样》等文艺作品，开展党员教育，亲身感悟、亲自践行；要组织师生党员以廖俊波、黄大年等全党全国先进典型，以吴玉章、张腾霄等为代表的校内老一辈优秀共产党员，以陈先达等为代表的校内当代优秀共产党员作为学习对象，牢固树立“四个意识”，自觉践行“四讲四有”要求，努力做到“四个合格”；要把学习活动与做好改革发展稳定各项工作结合起来，引导广大党员、干部把爱国之情、报国之志融入祖国改革发展的伟大事业和学校建设“双一流”的伟大征程之中。

（三）志愿服务。着眼党员意识提升，组织党员广泛联系服务师生，不断密切党群关系。教职工党支部可通过进社区服务、定岗设责、党员先锋岗、与学生党支部“结对子”等方式开展志愿服务；学生党支部可通过继续推进学生党员责任区建设、开展“服务先锋”“红色1+1”“关怀老党员，传承人大情”“朋辈互助”“助学零距离”等活动引导学生党员参与志愿服务工作，加强服务型学生党组织建设，让广大学生党员在服务中受教育、长才干、做贡献，以实际行动践行党的宗旨。
（四）组织生活会。基层党支部要在年底召开组织生活会、开展民主评议党员，要把党的组织生活作为查找和解决问题的重要途径，注意听取师生的意见和反映，抓早抓小、防微杜渐。党支部要坚持问题导向，查找分析组织生活是否经常、认真、严肃，党员教育管理监督是否严格、规范，团结教育服务师生是否有力、到位，着力解决政治功能不强、组织软弱涣散、从严治党缺位等问题；党员要学习先进典型，对照合格党员行为规范和“四个合格”标准，严肃认真开展批评和自我批评，广泛谈心谈话，查摆问题、听取意见、剖析原因、认真整改，确保更好发挥地基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。

四、工作要求
加强分类指导，落实工作责任。要把党支部组织生活和主题党日制度的落实情况作为年底开展的各级党组织书记抓基层党建述职评议考核的重要内容，作为党支部研判分级的重要内容，层层压实分党委（党总支）的领导责任和党支部的主体责任。2017年11月底前要普遍建立起党支部主题党日制度，并长期巩固下去。上级党组织要加强对党支部开展主题党日活动的督促指导，视情况派员参加党支部的主题党日活动，组织观摩交流，及时了解活动情况，对工作落实不力、搞形式走过场的，要严肃追究有关党组织及其负责人责任。党支部要将党员参加党支部主题党日活动情况作为年底民主评议党员的重要依据，对无正当理由不参加活动的，视情况开展谈话提醒、批评教育，情节严重的进行组织处置。

坚持统筹规划，注重工作质量。要结合推进“两学一做”学习教育常态化制度化任务清单，建立党支部组织生活和主题党日的活动预告制度，实行纪实管理，做到事前有计划、事中有记录、事后有总结，有关情况及时向上级党组织报告。各分党委（党总支）可根据《基层党支部组织生活指导意见》进一步细化要求，组织党支部开展主题党日。要丰富活动载体，强化政治性、体现庄重感，让活动有“党味”，使党员从中得到锻炼、受到熏陶，增强对党组织的归属感，提升党组织凝聚力、影响力。
发挥党支部主体作用，坚持责任到位。各级党组织负责人要切实履行第一责任人职责，对基层党支部组织生活和主题党日的开展情况负责。要对党支部开展组织生活的情况全面掌握、知根知底，经常进行指导检查，对不经常、不认真、不严肃现象要予以纠正。充分利用“两微一端”等新媒体平台，有针对性地抓好组织关系保留在学校的毕业生党员、流动党员、离退休干部职工党员的组织生活覆盖情况。要激发党支部和广大党员的创新活力，把党内组织生活抓严抓实。各基层党支部要及时上报年度组织生活计划和开展情况。

附件：北京市委组织部《关于健全规范党支部主题党日制度的规定》
  抄报：校领导。
学校办公室                             2017年11月2日印发
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